

2016年,昆明市与昆明舰签署共建协议。8年来,昆明市与昆明舰——

山海情深 携手同行

■赵元涛 本报特约记者 张 军

“我爱这蓝色的海洋,祖国的海疆壮丽宽广;我爱海岸耸立的山峰,俯瞰着海面像哨兵一样……”人民海军成立纪念日前夕,云南省昆明市文艺慰问小分队带着春城人民的浓浓深情,将专场文艺慰问演出送到停靠在某军港码头的昆明舰。舰上,小分队成员与官兵一道,共同唱响大海相拥向战而行的蓝色战歌。

10年前,上海某船厂码头,阳光和煦,微风拂面,昆明舰官兵、昆明市领导共同见证昆明舰正式加入人民海军战斗序列。当天,昆明市授予昆明舰全体官兵“昆明市荣誉市民”称号,并为每名官兵颁发证书。广大官兵深受鼓舞,一致表示要立足本职岗位,矢志奋斗强军,为第二故乡添彩。

入列不久,昆明舰就受命担负重大试验任务。全舰官兵瞄准战场抓试验、结合试验抓全面,使新型战舰快速形成战斗力。2020年,昆明舰荣立集体二等功,舰党委被表彰为战区海军“奋斗新时代先进党委班子”;2021年,昆明舰首次远渡重洋,参加中俄海上联合军事演习,取得了首发首组命中的优异成绩……在不断开拓进取中,昆明舰交出一份令人满意的答卷,成为昆明市的一张亮丽名片。

2016年9月,昆明市委、市政府领导组织专班到昆明舰慰问,双方签订《双拥共建协议书》,明确建立互访、互学、互助机制,实现人才共育、资源共享。自此,城舰双方并肩携手,不断推进城舰共建活动深入开展。

“年复一年的高强度训练,加之长期处于高盐高湿的环境,不少官兵患上了腰腿疼痛、肩颈炎、风湿性关节炎等伤病……”2017年的一次双拥工作座谈会上,昆明舰技师桂彬彬介绍了



官兵的健康情况。没想到,当年年底,来自昆明的知名医药企业就将专门为舰艇官兵研制的医药包送到舰艇。

“当时我只想着分享舰艇官兵生活,没想到第二故乡把我们的健康放在心上。”桂彬彬感动地说。

作为昆明舰的第二故乡,多年来,昆明市一直大力支持昆明舰的建设和发展,为昆明舰官兵排忧解难,成为昆明舰的坚强后盾。

2016年,昆明市为昆明舰“大洋图书馆”提供多批书籍;2017年,昆明市赠送电脑主机、交换机等设备,用于舰艇局域网建设。

2022年9月,昆明舰被评为全军“四铁”先进单位标兵。喜讯传来,昆明市掀起昆明舰先进事迹宣传热潮,全城亮起灯光秀,“人民海军忠于党、航行万里不迷航”“热爱海洋、维护海权、建功海军”等标语点亮城市街头,“海军”“军舰”“昆明舰”成为昆明市民社交平台的热词。

昆明舰入列以来,昆明市先后慰问舰员20余次。去年,昆明市军地领导在慰问中得知,该舰一名昆明籍干部子女入学遇到困难,昆明警备区积极主动协调,很快解决了这一难题。

为推动地域文化与舰艇文化交融,昆明知名艺术家团队还与官兵共同创作并录制《昆明舰舰歌》,制作巨幅刺绣《石林》《红土地》等地方特色鲜明的艺术作品。昆明市还派出知名设计师,同舰员一起设计制作充满春城元素的舰艇通道文化展板……

城市将官兵当亲人,官兵也将昆明市民对他们的深情厚谊装进心里,视昆明为家乡。

“快看,这艘战舰就是昆明舰!”去年夏天,一群来自昆明市寻甸山区的孩子,来到昆明舰所在支队参加“海疆万里行”主题夏令营活动。在军港,看到一艘艘威武的钢铁巨舰,学生们欢呼雀跃,激动不已。

几年前,昆明舰5名官兵代表应邀

赴昆明市寻甸县鲁口哨参加重温红色之旅活动。一路走来,官兵们在接受红色精神洗礼的同时,了解到革命老区有学生因家庭贫困而想要放弃学业。

“我们军舰以这座城市命名,这里就是我们的第二故乡,我们愿意为这些贫困学生尽一点绵薄之力。”请示舰党委批准后,在驻地座谈会上,参加活动官兵主动提出“城舰共建手拉手”,与寻甸县七星镇九年一贯制学校贫困学生结对,资助其学费和生活费。随后,舰员们开展“节约一滴水、一度电、一粒米、一滴油、一张纸”助学圆梦活动,筹集爱心基金。

“昆明舰叔叔阿姨们带给我的帮助,不仅是物质上的,更是精神上的。我会怀着感恩的心继续拼搏,将光和热传递给更多的人……”去年9月,受资助的学生李佳豪以优异成绩考上理想大学后,第一时间给昆明舰官兵写来感谢信。舰员们也纷纷给李佳豪回信,勉励他在大学里努力学习,成为对社会有用的人。

“距离隔不断深情厚谊,大家都想为第二故乡出把力。”不少昆明舰官兵自发利用休息时间,当起“国防教育讲师”,深入昆明市社区(街道)、学校,讲述海军故事,宣扬海军文化,把一堂堂精彩生动的国防教育课送到群众、学生身边。

“昆明舰上好儿郎,扬帆起航向大洋……”带着800多万昆明群众的嘱托,昆明舰官兵又将鸣笛起航,砥砺前行;春城昆明,也将继续深化对昆明舰的关注与支持,把战舰文化融入城市文化建设中。

城舰同名,携手同行。从红土高原到万里海疆,战舰与城市的故事还在继续。

左上图:昆明市组织文艺小分队慰问昆明舰官兵。 张 军摄



4月23日,在第29个世界读书日来临之际,新疆阿克苏军分区组织官兵进校园开展读书活动。图为学生们积极举手分享读书体会。 朱峻志摄

“书里有鲜活的历史,每读一遍就像是和革命先辈进行一场心灵对话。”4月中旬,贵州省施秉县军地在双井镇花山村联合开展“我是‘红色书屋’阅读家”活动,花山小学学生们在老师带领下,阅读红色书籍,分享交流感想。

凯里军分区领导介绍,黔东南州是革命老区,红军长征途中曾五次经过这里,转战其中的12个县市,在黔山秀水间留下无数红色故事。2021年,随着“一部一村一校”帮扶工作持续推进,凯里军分区指导各县市人武部为对口帮扶的学校援建“红色书屋”,丰富青少年精神文化生活的同时,让他们更加了解红色历史,传承红色基因。

本着“改善硬件设施,浓厚红色文化氛围”的思路,全州各县市人武部迅速敲定援建方案,协调专项资金采购相关书籍……在各县市人武部的倾力援建下,一间间“红色书屋”如雨后春笋般在一座座校园拔地而起。

岑巩县平庄镇中心小学六年级学生叶妍是个红色书籍的忠实拥趸,每天都会准时“打卡”学校的“红色书屋”。

宽敞明亮的书屋里,260余册长征故事、经典战史等红色书籍整齐摆放在书架上,书室内还有全军英雄挂像、国防主题展板和各类武器装备模型,丰富多样的红色文化设施让“红色书屋”成为学生们课余时间的好去处。

在施秉县人武部对口援建的“红色书屋”,除了实物阅读,学生们还可以通过书室内电子阅览器进行阅读。施秉县人武部还定期与对口帮扶学校组织读书分享会,每个年级选派学生代表轮流在每周升旗仪式上向全校师生分享在“红色书屋”里读到的故事或感悟,浓厚学生学习了解红色文化的氛围。

为提高学生阅读红色书籍积极性,剑河县人武部与对口帮扶学校联合建立红色书籍阅读打卡排名榜,为排名靠前的学生奖励小礼品。此外,常态化组织官兵走进学校“红色书屋”与学生一起读书增益,互动交流,促进读书育人活动持久开展。

贵州省黔东南州各县市人武部为对口帮扶学校援建“红色书屋”

王永介 舒国响

据介绍,目前全州已累计建成“红色书屋”20余个。下一步,军地双方将继续推动“红色书屋”“国防教育长廊”等红色文化阵地建设,帮助帮扶学校提升教学质量。

海南省万宁市

争分夺秒营救被困游客

本报讯 胡开元报道:“95110吗?我们4个人被困在万宁市神州半岛马骝角巨人岛礁上了,风浪太大,来接我们的小船无法靠岸,能帮帮我们吗?”4月8日14时许,海南琼海海警局万宁第一工作站接到来自游客的报警求救电话。

接到报警后,琼海海警局万宁第一工作站派人紧急赶往现场,并向市政府应急中心上报情况。市政府迅速启动联动机制,第一时间联系地方救援力量赶赴现场处置,市人武部通知辖区民兵海上搜救支援排协助救援。

“预计开船到游客被困处最快约15分钟。”接到通知后,在神州半岛附近工作的东澳镇民兵海上搜救支援排民兵立即放下手中工作,携带摩托艇、救生衣等救援装备,驾驶摩托艇和渔船,迅速向马骝角巨人岛礁驶去。途中,民兵卓瑞与被困游客保持通话,引导他们尽可能转移到高处等待救援。

到达附近海域后,由于游客被困的马骝角周边风浪较大,暗礁多,救援船无法停靠,联合救援队根据水文环境,现场制订救援方案。

根据救援方案,民兵郑世敬和蔡亲旺穿戴好防护装备,先行驾驶摩托艇靠近礁石,而后跳入水中游至被困点。在岛礁上,郑世敬为游客穿上救生衣,套上救生圈,并绑紧救生绳。在救援人员合力帮助下,4名被困者成功获救。

据了解,4名游客为了观赏日出组团乘船到马骝角游玩,未曾想因海水涨潮,风高浪涌,接送他们的船只无法停靠而被困岛礁。“感谢你们的救助,让我们能化险为夷!”获救后,4名游客对救援队人员感激地说。

近日,兰州警备区组织官兵参加当地义务植树活动。 吴 震摄



近日,江西省九江军分区在赛城湖畔组织民兵进行冲锋舟驾驶、物资装载、水上救援等课目演练,检验民兵装备实操和应急处置能力。 吴 杨摄

安徽省固镇县 设立老兵就业创业平台

本报讯 潘玉响报道:近日,安徽省固镇县退役军人事务局依托基层退役军人服务站,设立退役军人就业创业平台。他们吸纳辖区退役军人和军嫂加入平台管理团队,整合辖区内企业资源,为退役军人提供求职就业、培训指导服务,退役军人创业者在平台经营享受减免管理费优惠。

陕西省宝鸡市渭滨区 掌握民兵编组潜力底数

本报讯 张树萌报道:连日来,为建强编实若干民兵队伍,陕西省宝鸡市渭滨区人武部联合区政府督查组,以党组织健全、技术和装备资源丰富的企业为重点,深入辖区企业走访调研,现地了解企业情况,解读政策法规,掌握辖区民兵编组潜力底数。

一条省道横穿营区而过,给海军某旅安全管理带来难题,请看——

省道“改道”记

■本报记者 胡立轩 通讯员 刘家轩

近日,记者来到海军某旅采访时发现,原本从该旅营区中间穿过的省道已经封闭,成了营区内部道路,改道后的新省道已投入使用。

“之前,营区被一条省道分为东西两个营区。”该旅领导告诉记者,部队营区建设较早,当时私家车较少,省道穿营区而过的影响不大。

“如今随着地方经济发展,老百姓生活水平日益提高,私家车越来越普及,给营区秩序及安全管理带来不小压力。”该旅旅队管理科科长说。

结合营区“两化”建设,该旅经过细致勘察,形成省道改道可行性论证报告,而后积极争取驻地市、区两级支持,共同决定将原省道封入营区转化为战备道路,并在营区外围新建一条省道。

在驻地周边群众的大力配合下,新省道建设从项目立项到完成通车仅用时5个月。为确保通行安全,附近群众还自发帮助该旅围绕营区建起封闭围墙。

“我们以为协调起来可能会遇到不少问题,没想到工作进展如此顺利,群众们的热心支持,让我们深受感动。”该旅

相关项目负责人说。

除此之外,该旅营区外战备道路也面临“拉直”改造问题。原路线转弯半径不够,影响大型装甲车辆通行,但新路线需“横穿”地方鱼塘。该旅与驻地村委会对接后,村委会同意改造方案。

“没有国家安宁,哪来个人的幸福生活。”该村村委会主任说,部队建设好了,官兵们练兵备战的劲头也会更足,国家安全和地方发展才有保障。今后只要国防建设有需要,他们还会全力支持。



近日,兰州警备区组织官兵参加当地义务植树活动。 吴 震摄